

# 香港香山旅遊峰會開幕 李家超：港始終致力於自由與開放貿易 京港達成旅遊洽談意向 交易額近兩億元

由世界旅遊城市聯合會及香港特區政府文化體育及旅遊局共同主辦2025世界旅遊城市聯合會香港香山旅遊峰會昨日在香港開幕，今屆峰會以「創新城市品牌 促進旅遊業高質量發展」為主題，來自全球43個國家、逾60個城市合共逾800名嘉賓齊聚香江，共商旅遊業高質量發展大計。峰會同時組織了逾百家北京與香港買家和賣家開展逾570組旅遊洽談，達成意向交易額近兩億元人民幣。開幕式上，面向旅遊城市的《香港倡議》正式發布，為全球旅遊城市的未來發展提供了新的方向和行動指南。香港特區行政長官李家超在活動上致辭時表示，香港正全速發展「一程多站」的旅遊新業態，而香港作為長期薈萃中西文化、開放包容的國際都會，將繼續與全球城市攜手共進，共繪二十世紀旅遊產業的發展藍圖。

●香港文匯報記者 羅洪嘯、洪澤楷



▲「2025世界旅遊城市聯合會香港香山旅遊峰會」昨日在香港開幕，峰會以「創新城市品牌 促進旅遊業高質量發展」為主題。圖為在穿着民族服飾小朋友的引領下，李家超與參與的外國嘉賓步入會場。受訪者供圖

▲京港旅遊交易洽談會現場洽談火爆。香港文匯報記者羅洪嘯 攝

## 今年全球旅遊總人數料超150億人次

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯）昨日在峰會上發布的《世界旅遊經濟趨勢報告（2025）》預測，今年全球旅遊業將迎來顯著增長，樂觀預計將多達150.81億人次，按年升13.8%；全球旅遊總收入達6.61萬億美元，按年升3.7%。報告預計，國際旅遊的增速將遠高於國內旅遊。展望未來，報告指在不確定環境下，亞洲、非洲、拉美等全球南方地區正在為世界旅遊經濟注入新的增長動能，當中尤以內地、印度、東盟為代表的亞洲地區，不僅是全球最大的旅遊消費群體來源，也在以區域化和本地化的方式吸引旅客。

報告披露數據顯示，去年全球旅遊總收入相當於全球本地生產總值的5.7%。按區域計算，除美洲地區外，非洲、亞太、中東、歐洲等四大區域旅遊總收入增速均較其本地均產總值增速更高。就亞太地區而言，預計今年旅遊經濟將保持穩定增長，旅遊總收入增速預計在4.1%至10.7%之間，為新興經濟體乃至全球旅遊經濟增長提供了支撐。

報告分析指出，亞太地區旅遊經濟穩步增長由三方面驅動。一是經濟基礎良好，國際貨幣基金組織預測今年亞太地區本地生產總值增速達4.4%，在五大區域中最高；二是中國市場將發揮引領作用，帶動亞太地區旅遊經濟增長，預計今年中國內地經濟保持5%增長目標，出境遊市場持續增長，繼續推動亞太地區旅遊業增長；三是泰國、馬來西亞、新加坡、印度尼西亞和柬埔寨等東南亞國家，將繼續為亞太地區旅遊業增長發揮更大作用。

《香港倡議》向各個旅遊城市提出推動全球旅遊業高質量發展的五大倡議：一是推動文化傳承與創新，構建旅遊城市精神內核；二是科技賦能旅遊體驗，重塑城市旅遊競爭力；三是堅持旅遊可持續發展原則，促進旅遊業長期繁榮；四是建立全球協同合作網絡，構建城市旅遊發展共同體；五是加強城市旅遊安全建設，築牢城市旅遊信任的基石。

## 歡迎全球旅客以港為起點探索

李家超在開幕式上致辭時，感謝世界旅遊城市聯合會首次選擇在香港舉辦此次峰會，匯聚了全球多國旅遊城市市長、副市長及行業機構代表，搭建了一個共商跨越地域合作路徑、以團結協作共塑旅遊業未來的平台，亦讓所有與會嘉賓能夠圍繞城市間的合作，深入探討如何推動旅遊業實現高質量發展。

李家超強調，儘管面臨貿易戰與地緣政治挑戰，香港作為東西方匯聚的獨特城市定位不會改變，亦始終致力於自由與開放的貿易，這也令香港成為世界旅遊目的地之一。他以維多利亞港為例指出，遊客們可欣賞耳目一新的天際線和海港兩岸聳立的綠色山丘景色；英國殿堂級樂隊Cold-Play上周在啟德體育園主場館舉行的四場演唱會門票全部售罄，亦顯示香港是舉行大型活動的世界大都市。

他指香港迎來了粵港澳大灣區蓬勃發展所帶來的重要發展機遇，歡迎全球旅客以香港為起點開啟探索之旅，感受

這座城市的開放和熱情。

## 司馬紅對旅遊業發展提三倡議

北京市副市長、世界旅遊城市聯合會執行副主席司馬紅在致辭中形容，是次峰會是在全球旅遊全面復甦、走向繁榮之際召開的一次重要會議。聯合國旅遊組織指出，去年國際旅遊業整體收入按年增長3%，亦是2019年的104%，預測今年全球旅遊業收入將較2019年增長7.9%，故是次峰會以「創新城市品牌 促進旅遊業高質量發展」為主題，是順應時勢、正當其時。

她向會員城市和廣大旅遊從業者提出三點倡議：一是強化旅遊城市品牌建設，提升全球影響力和競爭力；二是加速旅遊產業轉型升級，提高城市旅遊發展質量；三是深化旅遊城市交流合作，促進跨境旅遊繁榮發展。

香港香山旅遊峰會旨在借助聯合會的國際組織平台和香港國際區域中心城市優勢，搭建高層次、多領域的交流合作平台，共設置開幕式、市長論壇、成果發布、旅遊城市品牌建設與入境遊發展論壇、香港旅遊發展論壇、京港旅遊交易洽談會、北京入境遊便利化政策與資源推介等環節。

世界旅遊城市聯合會是由北京發起成立的世界首個以城市為主體的全球性國際旅遊組織，自2012年成立至今，會員數量已從最初的58個發展至現時的256個，覆蓋全球87個國家和地區。

## 多國旅遊城市市長交流品牌升級心得

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯）昨日峰會是在中國舉辦的歷次峰會之中，與會的海外市長和副市長人數最多的一次。各國旅遊城市市長通過峰會平台交流城市旅遊品牌的升級心得，同時在各場合推介城市旅遊資源吸引旅客，特別是吸引中國旅客前往旅遊。位於中美洲的薩爾瓦多聖薩爾瓦多市長馬里奧·杜蘭在市長論壇環節上指出，其城市通過提升國家安全性和，修護世界文化遺產，利用國家獨特的火山、海岸線等地貌特徵開發旅遊項目來吸引國際遊客和投資者。他特別感謝中國在基礎設施建設方面的幫助，在聖薩爾瓦多建設了拉丁美洲最大的圖書館，接下來希望能通過擴建機場，提升旅遊基礎設施。

希臘雅典副市長喬治斯·吉安納羅斯表示，雅典當前面臨基礎設施和可持續性的挑戰，因此在發展旅遊業的同時，需要保護歷史遺產和本土環境。他希望，通過立法和法律框架保護歷史建築和道路，防止商業開發破壞，同時推進公共交通的現代化改造，投資電動汽



●多國旅遊城市市長交流品牌升級心得，同時在各場合推介城市旅遊資源吸引旅客。受訪者供圖

車、電動公交車和地鐵，擴大地鐵網絡。意大利阿斯蒂省省長兼阿斯蒂市市長毛里齊奧·拉塞羅認為，旅遊業已成為世界經濟中最重要的且最具活力的行業，「旅遊業既能激活地域文化與自然遺產的價值，又能促進地方經濟創收與就業增長，帶動區域整體發展。」他提到，旅遊業並非獨立存在，而是橫向關聯著眾多行業，推動旅遊業發展無疑是一項全方位的經濟政策。

## 「鼓浪嶼」號本月起以啟德郵碼為母港

香港文匯報訊（記者 張彥）香港中旅集團旗下星旅遠洋郵輪「PIANO LAND」（「鼓浪嶼」號）於本月起以香港啟德郵輪碼頭為母港推出航線，預計全年為香港帶來逾60個航次，首個航程為昨日出發的5天4夜日本宮古島航程，每人收費由約2,000元起，約有1,900名旅客參加。中國旅遊集團旗下華夏國際郵輪有限公司董事、總經理黎明表示，選擇以香港作為母港是基於香港是中外文化交流的橋頭堡，同時兼具郵輪文化與國際化區位優勢，期望借此踏出國際化探索的第一步，並加快推進中國郵輪品牌建設，進一步推動香港旅遊業生態的升級轉型。他續說，啟德體育園是一個刺激旅客參與郵輪旅遊的優勢，期望日後與香港旅發局合作推出「郵輪+體育賽事」及「體育+美食+文化」等組合產品，共同把啟德打造成國際旅遊樞紐。

「鼓浪嶼」號常駐香港運營儀式昨日在啟德郵輪碼頭舉行，香港文匯報受邀參加。中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌、外交部駐港副特派員潘雲東、全國人大常委會委員李慧琼、香港中旅集團董事長王海民與總經理范雲軍等，與一眾旅遊業代表及合作夥伴出席。香港旅發局主席林建岳在致辭時表示，今次是首次有內地郵輪品牌安排旗下郵輪以香港作為母港，彰顯了香港作為亞洲郵輪樞紐的重要地位。旅發局一直與特區政府旅遊事務署合力推動香港郵輪旅遊發展，未來將繼續與業界攜手深化飛機加郵輪與高鐵旅遊的模式，並結合香港獨有的文化、清新別致的萬象行程，吸引更多旅客選擇在香港參與郵輪旅行。

## 以親子家庭遊等為目標客群

「鼓浪嶼」號長261米、寬32米，總噸位7萬噸，甲板層數13層，設有逾850間客房共可載客至少1,760人，本月開始在港常駐營運，航程目的地覆蓋日本沖繩、越南下龍灣、峴港、胡志明市，以及新加坡與馬來西亞等國家，目標客群主要為親子家庭遊、企業會獎遊及研學遊等。

香港文匯報記者受邀上船參觀，卓別林影院佔地142平方米，可容納188名旅客到場免費觀看，每天播放的電影不定，事先會通知旅客，影院亦可改為講座等場地。導賞員表示，因應選擇香港作為母港，會播放不少香港經典電影，配音亦是粵語。

船上亦有兩個全日24小時開放的甲板泳池，泳池兩邊各有10張躺椅；設於甲板13層、被180度落地玻璃窗環繞的頂點音樂酒廊則可容納220名旅客，往外望可見郵輪碼頭及另一邊的維多利亞

麗景色。船上7樓亦設有一部「人力車」作為旅客的「打卡」點，展示牌上印有電車圖案、灣仔碼頭等多個著名的香港元素。

## 有助中資郵輪國際化發展

黎明在接受香港文匯報訪問時表示，「鼓浪嶼」號兼具中西文化交融特點，能較好匹配香港市場需求，加上香港有地理及免簽政策等優勢，可設計海南、越南、沖繩等短航線及串聯東南亞的長航線，開拓香港、整個粵港澳大灣區以至國際中轉旅客的客源。

他指出，「鼓浪嶼」號常駐香港將為探索中資郵輪的國際化發展積累寶貴經驗，並在加快推進中國郵輪品牌建設、深化粵港澳大灣區合作，以及促進區域經濟聯通等方面具有里程碑意義，期望通過打造文旅融合的「郵輪+」深度體驗旅遊產品，積極響應銀髮經濟等旅遊發展新趨勢，把香港打造成聯通世界、促進中外文化的交流與融合的一扇窗口。

## 或推具港特色一日遊吸客

黎明表示，啟德郵輪碼頭基礎配套服務齊全，目前雖然部分設施因客流量不足使用率較低，但相信未來伴隨啟德體育園的活動及智慧交通系統建設建成，周邊配套將進一步完善，可考慮引入更多本地特色元素以推出「郵輪+體育賽事」與「體育+美食+文化」一日遊等組合產品，強化香港在地體驗標籤。



●香港中旅集團旗下星旅遠洋郵輪「鼓浪嶼」號於本月起以香港啟德郵輪碼頭為母港推出航線。受訪者供圖

## 秦兵馬俑真跡來港展出 反映保家衛國精神



香港文匯報訊（記者 洪澤楷）由香港特區政府康文署聯同陝西省文物局合辦的「香港賽馬會呈獻系列：天下一統——陝西秦漢文明展」，即日起至今年7月7日在香港歷史博物館上演，展出包括秦始皇帝兵馬俑在內逾130件（套）珍貴文物，讓參觀者能一睹秦漢時期的蓬勃發展和獨特文化。展覽內亦有逾20套香港出土的文物，可令公眾更深入了解中原王朝與香港的關係。特區政府政務司司長陳國基昨日於展覽的開幕儀式上致辭時表示，今次展出的秦始皇兵馬俑和漢代騎馬俑反映保家衛國精神，希望大眾牢記和承擔這種精神和使命，令國家能繼續繁榮昌盛。

是次展覽是繼「香港賽馬會呈獻系列：天地之中——河南夏商周三代文明展」後，香港歷史博物館和弘揚中華文化辦公室協作的「中國通史系列」第二章。展覽精心挑選包括秦始皇帝兵馬俑、漢帝國的地下兵團及牲畜群像、車馬器具、建築構件在內的多款珍貴文物，以多角度呈現秦漢時期的政治、經濟、文化、科技以及中外交流的發展，呈現統一王朝生機勃勃、氣象一新的歷史情韻。

該展覽亦透過多媒體令參觀者得以深入探索兵馬俑的服飾和造型，了解秦漢時期的文字及建築材料，解讀嶺南越族的船紋設計和感受度量衡的趣味。

展覽設有教育互動區，透過趣味展示、動畫及互動遊戲，生動地介紹秦漢時期嶺南的文化和發展。主辦方並將推出一系列教育推廣活動，讓公眾更全面地認識展覽的核心內容。

## 陳國基：文化安全關乎國家穩固

陳國基指出，文化是一個國家、一個民族的靈魂，文化安全關乎國家穩固、民族團結和精神傳承，是國家安全二十個重點領域之一。特區政府一直積極維護文化安全，透過強化中華優秀傳統文化，培養愛國核心價值觀，樹立民族團結精神，讓市民自覺維護國家安全。

對於今次「中國通史系列」選取秦漢文明展作為重點展覽，他指出秦漢時期是深具意義的朝代，標誌著中國歷史步入第一個大一統時期，深刻影響中國兩千多年的歷史進程。同時，秦漢時期注重防衛建設，展覽展出的秦始皇兵馬俑和漢代騎馬俑，反映自古以來的保家衛國精神。

●政務司司長陳國基昨日出席陝西秦漢文明展開幕典禮。